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Zikir ve İyilik: Koruyucu Öğeler 

Estağfirullâh, estağfirullâh, estağfi-

rullâh, estağfirullâh, estağfirullâh el-azîm, 

el-kerîm, er-rahîm, ellezî lâ ilâhe illâ 

hüve'l-hayye'l-kayyûm ve etûbü ileyh. 

Allâhümme ente rabbî, lâ ilâhe illâ 

ente halaktenî, ve ene abdüke, ve ene alâ 

ahdike, ve va'dike, mesteta'tü, eûzu bike, 

min şerri mâ sena'tü, ebûu leke, bi-ni'me-

tike aleyye, ve ebûu bi-zenbî fağfirlî fe-in-

nehû lâ yağfirü'z-zünûbe illâ ente. 

Allahu Teâlâ hazretleri geçmiş günah-

larınızı şu mübarek [Berat] gece[sin]de, 

Peygamber Efendimiz'in şu mübarek ifade-

leri ile tevbe ettik, afv u mağfiret eylesin, 

geçmiş günahlarımızı silsin. Bizim defteri-

mizi tertemiz eylesin, annemizden doğdu-

ğumuz gündeki gibi bizleri pâk eylesin. 

Bundan sonraki ömrümüzde de hayırlı bir 

ömür sürmeyi nasip eylesin. Haramlara, 
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günahlara yanaşmamayı, bulaşmamayı, on-

ları işlememeyi, yememeyi Allahu Teâlâ 

hazretleri nasip eylesin. 

a. İyi Kul Olmak: Zorlukları ve 
Çözümleri 
Muhterem kardeşlerim! 

İyi kul olmak kolay değildir. İyiliği bi-

len, bilgisi olan, imam-hatipte okumuş, ila-

hiyattan mezun insanlar da hata işler. 

Çünkü nefsini yenemez, nefsine mağlup 

olur. İnsanları şeytan aldatır yine hata ede-

bilirler. Bunun için, korunmak için en iyi 

çare devamlı abdestli gezmektir. Devamlı 

abdestli gezin. Abdestli gezmek insanı bir 

kaleye sığınmış gibi düşmandan, şeytandan 

korur. Onun için bundan sonra artık hep ab-

destli olan, abdestli gezen bir insan olun. 

Peygamber Efendimiz buna çok dikkat 

edermiş. Su olmadığı yerde teyemmüm ile 

abdest alırmış, yine abdestsiz durmazmış. 

Suyun yanına gidinceye kadar [teyemmüm] 

abdest[i] alırmış, orada düzgün abdest alır-

mış. Yani oraya kadar teyemmüm, orada su 
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ile abdest [alırmış]. Onun için abdestli gez-

meye dikkat edin. 

Bir de zikrullah kaledir. Zikrullah; Al-

lah'ı zikretmek, kaledir. Zikrullah insanı 

korur. Lâ ilâhe illallah insanı korur. Allah, 

Allah demek insanı korur. Zikrullah bir ka-

ledir, onun için zikir ehli olun. Bunu Kur'ân-

ı Kerîm emrediyor. Buyurun, bakın, dinle-

yin, Allahu Teâlâ hazretleri Kur'ân-ı 

Kerîm'de buyuruyor ki; 

Yâ eyyühellezîne âmenû. "Ey iman 

edenler!" Üzkürullâhe zikran kesîrâ. "Allah'ı 

çok zikreyleyin. Çok zikr ile zikir yapın." Ve 

sebbihûhü bükraten ve asîlâ. "Sabahleyin 

akşamleyin Cenâb-ı Hakk'a tesbih eyleyin." 

Vezkür'isme rabbike bükraten ve asîlâ. 

"Rabbinin ismini sabahleyin akşamleyin zik-

reyle." 

Vezkur rabbeke fî-nefsike tedarru'an 

ve hîfeten ve dûne'l-cehri mine'l-kavli bi'l-

ğuduvvi ve'l-âsâli ve lâ tekün mine'l-ğâfilîn. 

"Gafillerden olma. Allah'ı zikret." diye bu 

konularda çok âyet-i kerîme var. 
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Zikrullah sadece dervişlerin vazifesi 

değil bütün müslümanların vazifesi ama 

öteki müslümanlar sanıyorlar ki, zikrullah 

bazı tarikatlara girmiş insanların vazifesi-

dir. Kendileri oradan uzak duruyorlar, yani 

dinî bir görevden uzak duruyorlar. Yani Ra-

mazan'da siz oruç tutarken, birisi oruç tut-

mazsa nasıl oluyorsa, öyle bir durum olu-

yor. Allah zikri emretmiş, zikredenler edi-

yor, etmeyenler Ramazan'da oruç tutma-

mış gibi oluyor. Onun için zikir vazifeleri-

nizi yapın, bu yanlışlığı kaldıralım ortadan. 

Yani onlar yapsın der gibi bir hava 

içinde, "zikir dervişlere mahsustur, ben 

yapmayabilirim" sanıyor müslümanlar. Hal-

buki dervişlik tam Müslümanlık demek. 

Tam müslüman olmak için de herkesin, her 

müslümanın zikir vazifesini yapması lazım. 

Çünkü; 

Yâ eyyühellezîne âmenû.. "Ey iman 

edenler! Allah'ı çok zikredin." buyuruyor. 

Bu yanlış anlayışı silelim. Zikir vazifeleri-

nizi yapın. 
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Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem 

Efendimiz de hangi zikirleri ne miktarda 

yapacağımızı bize hadîs-i şerîflerde bildir-

miş. Meçhul değil yani. Zaten Peygamber 

Efendimiz'in davranışlarını iyice öğrenirse-

niz göreceksiniz ki Allahu Teâlâ hazretleri 

Kur'ân-ı Kerîm'de ne emretmişse, önce 

kendisi tutmuştur, sonra da onu hemen öğ-

retmiş ve nasıl uygulanacağını göstermiş-

tir. Yani Kur'ân-ı Kerîm'in âyetlerinin uygu-

lama şeklini, pratik sonuçlarını Peygamber 

Efendimiz öğretmiştir. Onun için, Peygam-

ber sallallahu aleyhi ve sellem Efendimiz'in 

tavsiye ettiği hadîs-i şerîfleri size söyleye-

ceğim. Bu benim keyfî bir teklifim değil. 

Peygamber Efendimiz'in sizlere tavsiye et-

tiği, tavsiyelerden çıkma bir şeydir. 

Her gün 100 defa estağfirullah çekin. 

Estağfirullah 'f' harfi, 'i' ile okunacak. Es-

tağfurullah değil, estağfirullah. Ğafera- 

yağfiru, estağfiru-yesteğfiru. 'İ'sine dikkat 

edin: Estağfirullah. 
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Peki bazıları da nestağfirullah diyor, 'n' 

ile söylüyor, o ne demek? 

O şey demek. yani "ben gidiyorum", 

"biz gidiyoruz" gibi. Birincisi tekil, ikincisi 

çoğul. Estağfirullah dersem "ben mağfiret 

istiyorum," nestağfirullah dersem "biz isti-

yoruz" demek, yani çoğul oluyor. Onu bile-

rek nestağfirullah da diyebilirsiniz. 

Yüz defa estağfirullah deyin. Peygam-

ber Efendimiz bile her gün 100 defa estağ-

firullah der idi. Âdeti idi ve tavsiye buyur-

muştur. 

Her gün 100 defa lâ ilâhe illallah deyin. 

Peygamber Efendimiz tavsiye etmiştir ve 

"Kim her gün 100 defa lâ ilâhe illallah der 

de mahşer yerine gelirse, yüzü ay, dolunay 

gibi parıldayarak, nurlu olarak gelecektir." 

diye hadîs-i şerîfler var. Onun için lâ ilâhe 

illallah deyin. 

Biliyorsunuz lâ ilâhe illallah'ın koru-

yucu özelliği de var. Çok bariz bir şekilde 

insanı korur. Arkadaşın birisi hacda kalaba-
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lıkta sıkışmış, çok da güçlü kuvvetli bir in-

san. Şöyle böyle yapmanın falan faydası ol-

mamış. Diyor ki; 

"Kalabalık beni dört yandan sıkıştırı-

yor. Kemiklerim çatlamaya başladı. Baktım 

öleceğim. Bari lâ ilâhe illallah diyerek öle-

yim diye, -yani artık öleceğine aklı yatmış, 

öyle düşünmüş- başladım lâ ilâhe illallah 

demeye. Birden baktım ki kendimi ferah 

bir yerde buldum. Nasıl olduğunu da anla-

yamadım. Yani olduğum yerde açılma de-

ğil, yani birden ferahladım. Nasıl olduğunu 

anlamadım, yoksa sıkışıyordum, gidiyor-

dum cenderenin içinde." 

Biliyorsunuz, tünelde münelde birçok-

ları sıkıştılar, öldüler. Ölür, kalabalığın şa-

kası yok. 

Lâ ilâhe illallah'ın böyle maddî koru-

yucu özelliği var. Gerçekten trak diye ko-

rur insanı. O bakımdan 100 defa lâ ilâhe il-

lallah demek de günlük vazifeniz olsun. 
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Bin defa Allah Allah deyin. Çünkü Allah 

kendisinin çok zikredilmesini emrediyor. 

Bir de münâfıkları anlatırken buyuruyor ki; 

Ve izâ kâmu ile's-salâti kâmû küsâlâ. 

"Namaza kalktıkları zaman tembellene 

tembellene kalkarlar." 

İstemiyorlar ama vaziyeti de kurtar-

mak için kılmaları lazım. Münâfıklar tem-

bellene tembellene kalkarlar. 

Yürâûne'n-nâse. "İnsanlara mürâilikten 

dolayı kalkıyorlar." Yoksa kendi başlarına 

olsalar yan gelip yatacaklar, kalkmayacak-

lar ama, kalabalıkta mecburen, mürâilikle-

rinden, riyakârlıklarından dolayı [kalkıyor-

lar.] 

Yürâûne'n-nâse. İnsanlara mürâilik ya-

pıyorlar." Ve lâ yezkürûnellâhe illâ kalîlâ. 

"Allah'ı anıyorlar. Anmıyorlar da ancak az 

anıyorlar." Yani münâfıkların şânı, sıfatı Al-

lah'ı az anmaktır. 

 

b. Mü'minin şânı, sıfatı nedir? 
Mü'minin şânı, sıfatı nedir? 
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Allah'ı o kadar çok anarlar ki mecnun 

diyecekleri kadar. Mü'min Allah'ı çok anar. 

Mü'min Allah'ı o kadar anar ki mecnun diye-

cekler. Onun için hiç olmazsa mecnun adını 

alamazsanız da hiç olmazsa derviş adını 

alın bari. Günde bin defa Allah Allah deyin. 

Çünkü her zikrin bir sevabı, mükâfatı var. 

Bol bol sevap alacaksın, bin tane mükâfat 

alacaksınız. 

Sonra, her gün Peygamber Efendimiz'e 

100 defa salavât-ı şerîfe getirin. Bu vazife-

lere bu geceden başlayın. 

Yüz defa da kulhüvallahü ehad'ı oku-

yun. Bu geceden başlayacaksınız, bundan 

sonra hep devam edeceksiniz. 

Yüz estağfirullah, 100 lâ ilâhe illallah, 

bin Allah, 100 salavât-ı şerîfe, 100 Kulhü-

vallah. Bu zikirleri yapın. Bunların çoğunu 

Peygamber Efendimiz tavsiye buyuruyor, 

Lafza-i Celâl'in bin tane olması Kur'ân-ı 

Kerîm'e dayanarak söyleniyor. Bu zikirleri 

yapın, zikir sahibi olun, zikir ehli olun, se-

vapları kazanın. 
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Şimdi ben size zikir telkin edeceğim, 

beni dinleyin. 

Peygamber Efendimiz de karşısına as-

habını oturtup zikri böyle aynen telkin 

edermiş. Biz onu da devam ettiriyoruz, 

yani onu aynen sürdürüyoruz. Ben söyleye-

ceğim, siz dinliyorsunuz: 

Lâ ilâhe illallah. Lâ ilâhe illallah. Lâ 

ilâhe illallah. 

Şimdi hep beraber söyleyin, Allah şahit 

olsun. 

Lâ ilâhe illallah. Lâ ilâhe illallah. Lâ 

ilâhe illallah. 

Allah. Allah. Allah. 

Şimdi ağzınızı kapatın, gözünüzü yu-

mun. Allah demeyi içinizden devam ettir-

meye çalışın, sessiz, içinizden... 

Allah mübarek etsin. 

Böyle içinden, kimsenin duymayacağı 

gibi Allah demeyi şimdi niye size yaptırdık? 

Bunu öğrenin diye. Bu çok kıymetli bir 

zikir şeklidir. Eski büyüklerimiz bunu çok 

ileri dervişlere öğretirlerdi. Çok ilerlemiş 
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dervişlere öğretirlerdi. Çok yüksek bir zi-

kirdir, çünkü bunun sevabı çok yüksektir. 

İnsan sesli olarak Allah Allah dediği zaman 

bire 70 bin sevap alır. İçinden böyle dil du-

dak kıpırdamadan zikrettiği zaman bunun 

da 70 katı fazla sevap alır. Yetmiş binin 70 

katı fazla, yani içinden deyince dört milyon 

900 bin sevap alır. 

Onun için içinden Allah demeye kendi-

nizi alıştırın. Yolda giderken, çarşıda pa-

zarda gezinirken, işinizde çalışırken, ya-

takta yatarken, uyumadan önce, uyku ara-

lığında, her yerde, her zaman, kalbiniz, içi-

niz Allah Allah desin ama ses duyulmasın, 

dudak kıpırdamasın, sevabınız çok olsun. 

 

c. Allah'ın sevgili kulu olmanın yolu 
nedir? 
Allah'ın sevgili kulu olmanın yolu nedir? 

Peygamber Efendimiz'in sünnetine uy-

maktır. Onun için Peygamber Efendimiz'in 

hadîs-i şerîflerini okuyacaksınız. Onun yap-

tığı gibi yapacaksınız. 
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Bu gece niye toplandık, bu ibadetleri 

niye yapıyoruz, yapacağız? 

Resûlullah tavsiye etti diye okuduğu-

muz için. 

Her şeyi Peygamber Efendimiz'in sün-

netine uygun yaparsanız çok sevap kazanır-

sınız. Yeni yeni veya eski de olsa sünnet 

dışı şeyler yapıldığı zaman, çünkü dünyada 

günahlar da köklüdür, hepsi yeni icat olma 

değil. Çook eskiden beri yapılmış, alışıla-

gelmiş günahlar da vardır. Sünnete uygun 

olmayan şeylere bid'at derler. Bid'atlerden 

kaçının, dinin özünü anlayın, tam uyun, 

fazlalık ve eksiklik yaparak bozmaya giriş-

meyin. Peygamber Efendimiz'in sünnetine 

uygun hareket ederseniz Allah'ın sevgili 

kulu olursunuz. 

Nereden çıkıyor bu? 

Âyet-i kerîmeden çıkıyor. 

Bismillâhirrahmânirrahîm. 

Kul in küntüm tühibbûnellâhe fette-

bi'ûnî yuhbibkümullâhu. "Onlara de ki ey 
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Resûlüm! Eğer siz Allah'ı seviyorum diye id-

dia ediyorsanız, öyle iddia ile olmaz." Fet-

tebi'ûnî. "Bana tâbi olun." Sünnetime uyun, 

benim yolumda gidin, benim sünnetimi uy-

gulayın. Yuhbibkümullâhu. "Allah sizi sev-

sin." 

Evliyâullahın vazifesi; Allah'a derviş-

leri, müridleri sevdirmektir. 

Nasıl yapacak bu işi, müridleri Allah'a 

sevdirmenin yolu nedir? 

Eşrefoğlu Rûmî hazretleri diyor ki; 

"Müridleri sünnete uydurtur, tam sünnet-i 

seniyyeye uygun yaşattırır, o zaman bu 

âyet-i kerîmeye göre Allah onları sever." 

Ana mantık budur. 

Yani mürşid, şeyh, müridi nasıl terbiye 

eder? 

Sünnet-i seniyeye uyma yoluna alıştı-

rır. Sünnete uydurur, o zaman Allah'ın sev-

gili kulu olur. Ana mantık budur, bunu an-

layın. Peygamber Efendimiz'in sünnetini iyi 

öğrenin, sünnetini uygulayın, sünnetine 

göre yaşayın. Her işi onun sünnetine uygun 
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olarak yapın ki Allah'ın sevgili kulu olabile-

siniz. 

Başka türlü sevgili kulu olunmaz mı? 

Olunmaz! Resûlullah'ı sevmeden, sün-

netine uymadan [Allah'ın] sevgili kulu olun-

maz. 

Hiç unutmuyorum, ben ilâhiyat fakül-

tesinde hoca iken bir çocuk benimle görüş-

mek istedi. Tanımıyorum, Sinop'ta askerlik 

yapmış, şeyhtir filan diye benim adımı duy-

muş, hem de ilahiyatta hoca olduğum için 

biraz da o ünvandan dolayı, cafcaflı profe-

sör ünvanı vesaire, gelmiş. Şöyle bir bak-

tım; kapıdan içeri girişi, oturması, konuş-

ması çok istikrarlı, dengeli. Şu filmlerdeki 

kungfu filan gibi gibi şey, yani şu kungfu 

filminde kungfu var ya, böyle gayet sakin 

hareket ediyor filan. Çok istikrarlı, bocala-

mıyor, kekelemiyor, ne istediğini biliyor, 

ne söyleyeceğini biliyor filan. 

Dedi ki, "Ben transandantal meditas-

yon yapıyorum." Meditation, transandantal 

meditasyon yani şu Hintlilerin, guruların 
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muruların, buralara gelip de böyle adam-

ları toplayıp, gösteriler mösteriler yaptığı 

ve de "Gözünü kapat, bağdaş kur, kon-

santre ol." filan dedikleri şeyler, onları ya-

pıyormuş. Benden yardım istiyor. Yani asıl 

gerçeğe ulaşmak için benden yardım isti-

yor. Dedim; 

"Sen mü'min misin?" 

Baktım ki mü'min [değil,] imanı yok, 

transandantal meditasyon ile daha arayış 

içinde, İslâm'ın hak din olduğunu anlaya-

mamış. Hindistan'larda geziniyor daha Ara-

bistan'a, Mekke'ye gelememiş. Dedim; 

"Sen mü'min misin, ibadet ehli misin?" 

Yok, hiç o taraklarda bezi yok. Dedim; 

"Ben sana yardım edemem. Bu sözümü 

yanlış anlama." dedim. "Yardım etmeye gü-

cüm yeter de sana kızdığımdan yardım et-

miyorum değil." dedim, Allahu Teâlâ haz-

retleri sana kapıları açmaz, transandantal 

meditasyonun âlâsını yapsan, gurulardan 

daha ötesini yapsan, Allah o kapıyı açmaz. 
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d. Hidayet ve İman: Cennete Giden Yol  
Neden? 

Kur'ân-ı Kerîm'de buyuruyor ki; 

Vallâhu lâ yehdi'l-kavme'l-kâfirîne. "Al-

lah kâfirlere hidayet vermez ki." 

Hidayet ne demek? 

Cennete girme belgesi demek. Hidayet 

vermez ki, kâfir cennete girmeyecek ki. 

Edison cennete girecek mi? 

Girmeyecek. Kâfir ölen hiçbir kimse 

cennete girmeyecek. 

O kadar hayırlı iş [yapmış]? 

Hayırlı iş yapmak yetmiyor ki! Nice 

cami yaptıran, hayırlı iş yapan insan var. 

Niyeti bozuksa Allah amelini kabul etmi-

yor. İslâm'da öyle hayırlı iş yapmak yeterli 

değil, ne maksatla yaptığı önemli, sonra 

iman önemli. 

Ve kadimnâ ilâ mâ amilû min amelin 

fe-ce'alnâhü hebâen mensûrâ. "İmansızla-
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rın yaptıkları bütün hayır hasenât, harca-

dıkları paralar pullar, toz toprak, havaya 

savrulacak." Kıymeti yok, Allah kabul etmi-

yor. 

İnne'd-dîne indellahi'l-islâm. "Allah in-

dinde geçerli din İslâm." 

Onun için "müslüman olmadıkça bir 

noktaya ulaşamazsın." dedim. 

Kalktı gitti. Müslüman olmaya da pek 

niyetli görünmüyordu. Başka etkiler almış. 

Beni bir tarihte, "Biz Kur'an'ı öğrenmek 

istiyoruz." diye çağırdılar. Kelli felli adam-

lar; başhekimler, mühendisler, bilmem do-

çentler moçentler... Ben de Kur'ân-ı Kerîm 

öğreteceğim diye sevinerek gittim. Baktım 

ellerinde ne kağıt var, ne kalem var. Ne 

sıra var, ne salonda kara tahta var, ne te-

beşir var. Dedim; 

"Elinizde malzeme yok, size nasıl 

Kur'an öğreteceğim?" 

Dediler ki; 
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"Biz Kur'ân-ı Kerîm'in yazısı ile ilgilen-

miyoruz. Biz Kur'an-ı Kerîm'in anlamını bil-

mek istiyoruz. Bizi [yazısı] ilgilendirmiyor." 

"Olur" dedim, onu anlattım, çünkü teb-

liğ vazifemiz. Onu anlatayım dedim. 

O vakitte çağırdıkları için akşam vak-

tinde evine gittik. Akşam namazı orada kı-

larız diye gittik. Ezanla beraber içeri girdik 

veya ezandan az evvel. Ee, vakit geçiyor, 

hiç kıpırdanma yok. Zaten giyimleri filan 

da namaz kılan insanlar gibi de değil, kadın 

da var, erkek de var, karışık... Oradan da 

biraz garibime gitti topluluk. Dedim; 

"Akşam namazı vakti geçiyor, ben na-

maz kılacağım." 

"Buyur hocam." dediler. Beni bir arka 

odaya aldılar, sandık odası, ufak tefek bir 

şey. Duvarda bir ud asılı. Bir etajer var, ki-

taplık var, orada kitaplar var. Baktım Bu-

dizmle, vesaire ile ilgili kitaplar var. Arı-

yorlar yani. Budizm'i de inceliyorlar, baş-

kalarını da inceliyorlar, arıyorlar daha. İyi 
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dedim, arasınlar. Arayan iyi niyetli ise bu-

lur. Ben de anlatırım bunlara filan dedim. 

Namazımı orada kendi başıma kıldım, onlar 

kılmadılar. 

Ondan sonra; 

İkra' bismi rabbikellezî halak. 'tan baş-

ladık. Çünkü Kur'an-ı Kerîm'in bunlara 

nüzûl sırasına göre anlatırsam dedim, müş-

riklerin böyle imanla karşılaştığı sırayı gör-

müş olurlar filan diye. Bir müddet devam 

ettik. Sonra bizim yurtdışı seyahatimiz 

çıktı, bir başka arkadaşa havale ettik. 

İnsanda iman olmayınca Allah hidayet 

vermez. İman olacak. Ama onun için Allahu 

Teâlâ hazretleri şu karışık asırda, her şeyin 

karmakarış karıştığı, gerçeklerin çarpıtıl-

dığı, her konuda herkesin ileri geri, dinî ko-

nularda laf söyleyip de bilmeyenleri aldat-

tıkları asırda, Allah bizi Kur'ân-ı Kerîm'in 

yolundan, Peygamber Efendimiz'in sünneti-

nin yolundan ayırmasın. Sünnete uyarsa-

nız, Kur'an'dan da ayrılmamış olursunuz. 

Ama sünnete uymazsanız, Kur'ân-ı Kerîm'i 
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sünnet koruyor, Kur'ân-ı Kerîm'e de uya-

mazsanız, ayağınız kayar gider. Çünkü 

Kur'ân-ı Kerîm'i en iyi öğreten, anlatan Pey-

gamber Efendimiz idi. Ona uymadığın za-

man olmuyor, [insan] kayıp gidiyor. Nice 

insanlar gördük, sünnet lüzumsuzdur di-

yen, intihara kadar gittiler. Kur'ân-ı 

Kerîm'den başladılar filan, ukalalıktan baş-

ladılar, tamamen perişan olup gittiler. 

Onun için Peygamber Efendimiz'in sün-

netlerine sarılın, günahlardan kaçının, 

takvâ ehli olun. Çünkü günahlar insanı ze-

hirler. Zehirlenen insanın da mânevî sıh-

hati olmaz. [İnsan] günah işledi mi mânevî 

sıhhatini kaybeder. Haramlardan da kaçı-

nın. Haram yiyen bir insanın uzun zaman 

ibadeti kabul olmaz, 40 gün kadar ibadeti 

kabul olmaz. 

Onun için helal lokma yemeye çok dik-

kat edeceksiniz. Haramlardan, günahlar-

dan kaçınacaksınız. Abdestli gezeceksiniz, 

ibadetleri yapacaksınız. Böylece iyi bir in-

san olmaya doğru bir hareket başlayacak 
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ama bu bir süreçtir. Bir anlık bir patlama 

değildir, tek bir olay değildir, ömür boyu 

sürecek bir süreçtir. İnsan ömrünün sonuna 

kadar iyi gidip de sonunda sapıtıp cehen-

neme düşebilir. Onun için en son âna ka-

dar, Hasan-ı Basrî gibi mübarek zâtın sap-

sarı kesildiği gibi dikkatli olmak lazım. 

Buna gayret edin. 

Bir de tasavvuf demek, tarikat demek, 

bir yönüyle büyük ölçüde ahlâk eğitimi de-

mek. Yani vücut, beden eğitim istediği gibi 

ahlâk da eğitim ister. Hani barfiks yapıyor-

lar, halter kaldırıyorlar, koşu yapıyorlar. 

Böyle çeşitli şeylerle vücudu hazırlıyorlar, 

adam şampiyonluğa hazırlanıyor. Bütün 

sene hazırlanıyor, olimpiyatlara giriyor, 

şampiyon oluyor. Yani bu da hazırlık ister. 

Bu ahlâkî eğitim de önemlidir. Tasavvuf in-

sana ahlâk eğitimi de verir. Başlıca uğ-

raşma [sahası] odur. Çünkü Allah güzel 

huyları sever, kötü huyları sevmez. Güzel 

huydan dolayı insan cennete girer, kötü 

huydan dolayı cehenneme düşer. Hem de 
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hacca gitmişken, namazlı niyazlı iken, 

zekâtlı, iken, kötü huyundan dolayı günah-

ları kazanır kazanır kazanır; eksileri alır 

alır alır; güp cehenneme düşer. 

Neden? 

Kötü huyundan dolayı çok can yaktı. 

Çok kötü kötü davranışlarla çok kimseyi 

üzdü cehenneme ondan gitti. Onun için Al-

lah'ın sevgili kulu olmak için huyların güzel 

olması çok büyük önem kazanıyor. Ona da 

dikkat edeceksiniz. 

Onun için iyi huyları şöyle bir liste ha-

linde yazın. Bunu ben söylemeyeceğim 

size, siz kendiniz çıkartın çünkü öğrenci ev 

ödevi yapınca konuyu daha iyi öğreniyor. 

İyi huyları liste halinde [tasavvuf 

ahlak] kitaplarından çıkartın. Kötü 

huyları da bir liste halinde çıkartın. Bu huy-

ları atmam lazım, bu huyları uygulamam 

lazım diye, iyi huylu olmaya çalışın. 

Sonuç itibariyle, yani evliyâullah bü-

yüklerimiz gibi olmaya çalışın. Abdulkadir-
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i Geylâni Efendimiz, Bahaeddin-i Nakşi-

bendî Efendimiz, Mevlânâ hazretleri, Eşre-

foğlu Rûmî, İbrahim Hakkı Erzurûmî, sevdi-

ğimiz mübarek insanlar gibi, böyle kimse-

ler olmaya, güzel huylu olmaya dikkat 

edin. Davranışlarınıza dikkat edin. Sözleri-

niz ve davranışlarınızla kimse incinmesin. 

Yaptığınız her şey Allah'ın rızasına uygun 

olsun. 

Allahu Teâlâ hazretleri tevfîkini refik 

eylesin. 

 Prof. Dr. Mahmud Es'ad COŞAN 
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